

冰点

2007年

自由式滑雪空中技巧亚冬会亚军
自由式滑雪空中技巧世界青年锦标赛冠军
自由式滑雪空中技巧世界新人奖

2008年

自由式滑雪空中技巧世界杯美国普莱西德湖站亚军

2009年

自由式滑雪空中技巧日本世锦赛亚军
2008-2009赛季滑雪空中技巧日本世锦赛亚军
自由式滑雪空中技巧世界杯莫斯科站冠军

2010年

自由式滑雪空中技巧美国鹿谷世界杯亚军
温哥华冬奥会自由式滑雪空中技巧第六名

2011年

自由式滑雪空中技巧美国世锦赛亚军
自由式滑雪空中技巧世界杯中国站冠军
自由式滑雪空中技巧中国团体赛冠军
自由式滑雪空中技巧加拿大世界杯冠军
自由式滑雪空中技巧加拿大卡尔加里世界杯亚军
自由式滑雪空中技巧美国普莱西德湖站世界杯季军

2012年

2011-2012赛季自由式滑雪空中技巧世界杯总冠军
自由式滑雪空中技巧美国普莱西德湖站冠军
自由式滑雪空中技巧加拿大卡尔加里站冠军
自由式滑雪空中技巧美国鹿谷站冠军
自由式滑雪空中技巧俄罗斯莫斯科站亚军
自由式滑雪空中技巧挪威总决赛冠军

2013年

2012-2013赛季自由式滑雪空中技巧世界杯总冠军
自由式滑雪空中技巧挪威世锦赛冠军
自由式滑雪空中技巧世界杯索契站冠军
自由式滑雪空中技巧世界杯美国鹿谷站冠军
自由式滑雪空中技巧世界杯加拿大站冠军
自由式滑雪空中技巧世界杯长春站冠军

2014年

2014索契冬奥会自由式滑雪空中技巧亚军
2013-2014赛季自由式滑雪空中技巧世界杯总积分季军
自由式滑雪空中技巧世界杯鸟巢站季军
自由式滑雪空中技巧世界杯美国鹿谷站季军

2015年

自由式滑雪空中技巧世界杯北京站冠军

2016年

国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯首站冠军

2017年

国际雪联自由式滑雪空中技巧世锦赛季军
国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯中国站女子个人亚军

2018年

自由式滑雪空中技巧世界杯美国鹿谷站冠军
自由式滑雪空中技巧美国普莱西德湖站冠军
自由式滑雪空中技巧世界杯混合团体赛冠军

2019年

自由式滑雪空中技巧世界杯揭幕战冠军
美国犹他州帕克城自由式滑雪暨单板滑雪世锦赛铜牌
自由式滑雪空中技巧世界杯白俄罗斯明斯克站冠军
自由式滑雪空中技巧世界杯中国站女子个人赛冠军

2020年

自由式滑雪空中技巧世界杯长春站女子个人冠军

2021年

自由式滑雪空中技巧世界杯芬兰鲁卡站混合团体赛冠军
自由式滑雪空中技巧世界杯芬兰鲁卡站女子个人赛亚军

2022年

2月10日
自由式滑雪空中技巧混合团体银牌
2月14日
北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛金牌

她的人生远超“励志”二字

拿到了朝思暮想的冬奥会金牌，徐梦桃终于释放了多年的压力，她忘情地呐喊，任眼泪滴落在张家口雪场……

赛后，徐梦桃接受了媒体的采访，看得出——她深深沉浸在喜悦之中。

“2月14日是一个特别的日子，我决定了，把我的结婚纪念日什么的都定在2月14日，生孩子我也要2月14日生。”

“因为我人生第一个世界冠军是在2009年的2月14日；我人生第一枚奥运奖牌，在索契是2014年2月14日；我人生创造历史（夺金）的这一刻是2022年的2月14日。”“现在我需要缓一下，现在我还感觉此时此刻像做梦一样，不真实，需要沉

淀一下。就像那天比完混团一样我就想，‘哎呀妈呀太遗憾了’。等到领奖台的时候，我站在那里就特别渴望，要是奏的是我们的国歌，那一刻我真的特别渴望。”

“我上一次站在领奖台已经是2014年，8年前了，大家都知道我平昌之后是怎么过来的（哽咽）……”

“今天我终于做到了，我特别激动，现在感觉就像梦一样不真实，老天爷看到了我的努力，看到了我的付出了……总之就是感恩，感恩所有。”徐梦桃高举“金墩墩”。

徐梦桃说，没人能体会她这四年的艰辛。

“今天看起来只是一场比赛，但我已经经过了无数次的演练，所有的情况都想到了。”

“这四年没有人知道我是怎么过来的，真的是每天都在‘比赛’。我感谢自己没有放弃，上一届冬奥会真的是灰溜溜回国的，一下子就到了转折点感觉，回去之后马上做了两条腿的半月板手术。”

“当我躺在病床上看着自己的两条腿做手术的时候，我真的特别特别……（哽咽）。当时有队友来看我，我打的全麻，在床上哆哆嗦嗦的。”

“那一刻我在想自己要不要坚持到北京，要坚持就是四年，你做到吗？”“我就想说，一定不要放弃努力，你的努力可能不会马上帮到你，但一定会在最关键的时候帮你。”

那么，31岁的徐梦桃还有下一届冬奥会吗？她只留下了三个字——“看心情”。 据澎湃新闻

孤勇者

爱你孤身走暗巷
爱你不跪的模样
爱你对峙过绝望
不肯哭一场

爱你破烂的衣裳
却敢堵命运的枪
爱你和我那么像
缺口都一样

去吗 配吗 这褴褛的披风
战吗 战啊 以最卑微的梦
致那黑夜中的呜咽与怒吼
谁说站在光里的才算英雄
——陈奕迅

出生在1990年的徐梦桃，绝对称得上中国冬奥代表队的“老将”。这是她参加的第4届冬奥会，索契冬奥会徐梦桃就具备了夺金的实力，但是最终她只获得银牌，她发誓平昌冬奥会必夺冠，否则就退役，到了平昌冬奥会，她心态和技术都调整到最佳，最终仍然抱歉。

这就是奥运会和竞技体育的另一面，在滑雪这样的打分项目上就更是如此。你需要技术上做到最好，需要良好的现场发挥，还需要现场有一个好天气。而这，具有一定的偶然性。

徐梦桃夺得过27次世界冠军，是获得世界冠军最多的选手，也曾经获得过世锦赛冠军，毫无疑问在技术上处于世界一流水准，但是仿佛有一种魔咒，抑或是上天要给她一个特别的考验，不仅考验她的技术和心智，也要考验她的耐心。

还好她没有放弃。抑或是上天早有安排，要让她在自己的祖国获得这块金牌。北京冬奥会上的徐梦桃，比4年前要更成熟，她已经非常平静了，似乎也已经“看淡”，但是只有她自己知道那种坚定还在。

在夺冠那一刻，她获得了上天的垂青，世间如果真有拦路虎，也在这个虎年退却了。如果说“运气只垂青那些做好准备的人”，那没有谁比徐梦桃更有资格。

正是在北京冬奥会上，徐梦桃实现了自己人生境界的升华。决定命运的一跳，她跳出108.61的高分，这是对自己的超越，不管是难度还是完成度，她都做到了最好。稳稳落地的徐梦桃，无比平静，只是在知道自己分数后，她才激动起来，反复确认，“我是第一吗？”

或许只有徐梦桃知道，人生最难的其实就是战胜和超越自我。27个世界冠军，是巨大的成就，也是巨大的压力，国际奥委会不会因为你是“第一人”就发给你一块金牌，你仍然要奋力去跳。过去的自己越强大，现在的你就越艰难。在雪场，徐梦桃真正的“对手”，其实就是她自己。

这是孤独的冒险，也是奥运精神最精妙的演绎。我们总是期待一个运动员能够不断超越，这相当不公平，但是最优秀的运动员会迎难而上，直面这个挑战。

在“最前方”，她没有同行者，甚至没有“对手”，只有自己或者自己的影子，那个被称为“心魔”的敌人。最终徐梦桃做到了，只有她自己知道这有多难。

据《新京报》

横扫意难平，“桃桃”哭吧

当最后出场的美国队名将阿什莉·考德威尔落地时出现明显失误，在等待区的徐梦桃意识到，这一次，没有人能超过她了！

她双手指天，拿下雪镜时，泪水已经模糊了双眼。考德威尔第一时间上前拥抱祝贺：“桃桃，你是奥运冠军！”

四届冬奥会，12年的漫长等待，曾经遥不可及的梦想就这样实现了吗？徐梦桃似乎还是不敢相信，这一切是真的。

“我是第一吗？”她大声呐喊着。

“我是第一吗？”声音已经变得歇斯底里起来。

披上国旗，朝着跳台的方向，她跪倒在雪地里。起身，她已情不能自己，一声声呐喊，响彻云顶滑雪公园的上空。

“我在自己家门口赢啦！”

是的，徐梦桃赢了，那个因为热爱而坚持，因为梦想而坚定的徐梦桃赢了！她实现了中国女子空中技巧队在冬奥会上金牌“零”的突破。

美人叹迟暮，英雄叹白头。赛场上，老将们未能功成身退的情节，往往最让人“意难平”。几天前混合团体颁奖仪式上的一幕，让人瞬间破防。

颁奖台上，徐梦桃迫不及待地等奖牌挂在脖子上。随后，她低头瞥了一眼奖牌，又迅速收回目光。

不甘心，她又双手拿起奖牌端详。拿起，放下，再拿起，再放下……

直到第五次，徐梦桃似乎才终于说服自己，奖牌是银色的。眼泪不争气地奔涌而出。然而，就在地擦拭双眼的间隙，余光还是忍不住又瞟向了奖牌。所有经意不经意的动作，道尽了四届冬奥会未能登上最高领奖台的不甘与遗憾。

在现场所有人和镜头的注视下，她用了十几秒来反反复复确认奖牌的颜色，而这一路走来，她跌跌撞撞，花了十二年。

从19岁到31岁，无论面对伤病还是低谷，她从未改变初心、降低目标。“过去的二十年，我只做对了一件事——因热爱而坚持，因梦想而坚定。”四战冬奥会前夕，她写下这样的语句来勉励自己。

但竞技体育的残酷在于，付出和坚持往往并不能直接导向金牌。对此她心知肚明，“尽全力，听天命，我就是把自己最好的技术和表现力展现在赛场上。”

所以当她努力到无能为力、拼搏到感动自己，依然无法改变奖牌颜色的时候，她瞬间五味杂陈，泪如雨下。

“姑娘之所以还努力，是因为欠自己一个幸福的模样。”外号“桃小棒”的她曾经用这句话来勉励自己。现在，姑娘终于不欠自己了。

“感谢徐梦桃，你可以走出那一段比较低谷的日子，继续前行。我选择了梦想，选择了热爱，选择了继续从事这样充满魅力、充满挑战，又非常辛苦的一个项目。感谢这四年你一步一步脚踏实地，踏踏实实走到了今天。”夺冠之后，她在新闻发布会上这样对四年前一度想要放弃的自己“告白”。

“梦里遇陶公，笑看红尘事”，这是徐梦桃名字的来源典故，家人希望她的人生可以永远无忧无虑。如今，已经完成“全满贯”的她终于可以让家人如愿了。

“现在特别好，我希望以后有更多的时间可以去陪伴他们。”看到千里之外父母录制的祝贺视频时，她再次流泪了。

据新华社河北崇礼2月14日电

